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ТЕМА: «Образование  слов с помощью суффиксов»

Цели урока: 

· создание условий для закрепления знаний учащихся о словообразовании;  упражнение в правильном употреблении слов в речи; формирование навыков грамотного письма;
· расширение словарного запаса учащихся; 
· развитие речи, интеллекта, мышления;

· воспитание интереса к познанию; любви и внимания к русскому языку; доброжелательного отношения к окружающим.

ХОД УРОКА

	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧИТЕЛЯ
	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧАЩИХСЯ

	1. Организационный момент.
- Ребята, повернитесь к нашим гостям и поприветствуйте их.


[image: image1.emf]Приветствуем всех, 

кто время нашёл

и на урок к нам

сегодня пришёл!


- Прочитайте на слайде девиз нашего сегодняшнего урока.
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- Как понимаете смысл этой пословицы?

- Вот и мы с вами по капле собираем знания по одной большой теме «Состав слова и словообразование».

2. Актуализация  знаний.

- Давайте вспомним, что мы уже знаем по этой теме. Назовите известные вам части слова в том порядке, в каком их нужно находить в слове.

- Что вы знаете об окончании? Что такое корень? Для чего нужен суффикс?

На слайде 3 по мере ответов детей заполняется таблица:
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3. Словарная работа и постановка учебной задачи.

- Молодцы. Сегодня мы продолжим работу по этой теме, но сначала вспомним словарные слова. Приготовьте тетради для работы.

- Прочитайте слова на слайде. Что объединяет эти слова?
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- Запишите в тетрадь, вставляя пропущенные буквы.

- Проверьте свою работу.
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- Составьте предложение с любым из этих слов.

- Ещё раз внимательно посмотрите на эти слова. В них спрятано названии той части слова, с которой мы будем сегодня работать.

- Правильно. Откройте учебник на стр. 123, урок 60. сегодня снова работаем в разделе «Как устроен наш язык».

- Прочитайте тему урока.

- Эта тема новая для нас?

- Мы уже умеем составлять слова с помощью суффиксов. Сегодня будем упражняться в этом, пополнять свой колодец знаний.

- Продолжите мои высказывания.

Суффикс – это…                                                                              
Суффикс в слове стоит…

Суффикс служит…

Способ образования новых слов при помощи суффиксов называется…

4. Работа над темой урока.

- Прочитайте стихотворение на слайде.
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- Итак, мы будем составлять новые слова. Сорвите лепесток и образуйте новые родственные слова с данными суффиксами.

  -ик-                -ок-

           -кот-

  -ищ-           -ёнок-

  -инк-           -ок-

           -снег-

  -ов-              -н-

- С каким явлением мы встретились при образовании слов снежок, снежинка. снежный?

- Теперь возьмите карточки, лежащие у вас на парте и вставьте в предложения подходящие по смыслу однокоренные слова, которые у нас получились. 
Вариант 1.

По садовой тропинке шагал огромный рыжий __________________ .

Пушистый ______________ весело играл с блестящей бумажкой.

_____________ - _______________ , серый хвосток, приходи ночевать, колыбельку качать!
                                           Вариант 2.
С неба тихо падали ______________________ .

Под окнами намело ____________________   сугробы.

Под ногами весело скрипит _________________ .

На дорогах образовались _________________________  заносы. 

-- Молодцы! А теперь выполним упражнения из учебника.
Упражнение № 2 и № 4 выполните самостоятельно.
4. Итог урока.

- Чем мы сегодня занимались на уроке?
- Как называется такой способ словообразования?
- Какие слова вам показались интересными, захотелось их запомнить, произнести?

- Возьмите карточку и оцените свою работу.
· И понял, и помог.

· Понял.

· Старался понять.

· Напрасно.

- Кого из одноклассников вам было интересно слушать?
- Спасибо за урок.


	Дети поворачиваются к присутствующим на уроке учителям и произносят приветствие, которое записано на 1 слайде:

- Приветствуем всех, кто время нашёл

И на урок к нам сегодня пришёл!

Дети читают пословицу на 2 слайде:

- Знания собираются по капле.
- Знания человек получает не сразу, а постепенно.

Дети называют части слова: окончание, корень, суффикс.
Дети отвечают на вопросы.

Дети записывают в тетрадях число.
- Это словарные слова с непроверяемой безударной гласной в корне, имена существительные.

Дети записывают слова, затем проверяют по открывшейся на слайде записи.

Дети составляют предложение, затем одно из них записывается в тетрадь с комментированием.

- Суффикс!
- Образование слов с помощью суффиксов.

- Нет.

- Часть слова.

- После корня.

- Для образования новых слов.

- Суффиксальным.

Дети по очереди выходят к доске, выбирают суффикс, записывают получившееся слово.

котик

коток

котёнок

котище

снежок

снежинка

снеговой

снежный

-Чередование согласных г\\ж в корне.

Дети самостоятельно работают на карточках, затем читают получившиеся предложения.

Вариант 1.

По садовой тропинке шагал огромный рыжий  котище.

Пушистый  котёнок весело играл с блестящей бумажкой.

Котик - коток, серый хвосток, приходи ночевать, колыбельку качать!
                                             Вариант 2.
С неба тихо падали  снежинки .

Под окнами намело снежные   сугробы.

Под ногами весело скрипит снежок .

На дорогах образовались снеговые  заносы. 

Дети работают по учебнику над образованием новых слов, затем проводится коллективная проверка.
- При помощи суффиксов получали новые слова.
- Суффиксальный.
Дети отвечают на вопросы.

Дети на карточках выбирают нужный ответ.

Дети отвечают на вопросы.
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